

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRATIA
BRAȘOV, Strada Lungă Nr. 5. —
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 Lei
Pentru străinătate 500 Lei
Pentru autorități, instituții și
întreprinderi 500 Lei
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

Lumea satelor, pe care n-a răzgătat-o nimeni decât atunci când se cereau voturile țărănești pentru scopuri care nu erau totdeauna ale țăranilor, aceia s'a înfățișat în graba de a-și oferi brațele țării, înfruntând și moartea din partea asasinilor cu mașini, cu o spontaneitate care ne umple de bucurie.

N. Iorga

State mari și state mici

— Dreptul la viață al tuturor —

Vare sau mic, tare sau slab, orice individ, ca și orice colectivitate, are dreptul la viață. Nici o forță din lume nu i-l poate lua, căci el e dela natură, e danie dela Dumnezeu.

Dela originea lor, oamenii au vrut să fie liberi, să muncească și să trăiască în libertate. Iar pentru a o dobândi n'au cruțat nici-o luptă și nici-o jertfă.

Cei cari au grăit aceiaș limbă și au mărturisit aceiaș credință, cei cari au moștenit aceiaș tradiție și au avut acelaș sânge, au năzuit să se adune la oaltă, să trăiască împreună, să dureze o țară, un stat al lor.

Războiul trecut a fost încordarea supremă a acestei vreri. Iar pacea încheiată a fost biruința definitivă și dreaptă a ideii naționale.

Tratatele legate între popoare pe urma formidabilei ciocniri între lumea veche și lumea nouă, între apăsători și apăsați au fost pecetluite cu făgăduiala solemnă a tuturor, învingători și învinși, de a respecta noile hotare ale statelor, așezate pe libera exprimare a voinței naționalelor.

Mari sau mici, noile state făcute cu sângele celor doraici de libertate și înemeiate pe dreptate trebuiau să însemne o perpetuă garanție de pace. Respectul reciproc între națiuni trebuia să devină o lege tot atât de puternică ca și aceea a respectului dintre om și om.

Nu se mai credea că vreodată forța se va ridica împotriva dreptului a toate stăpânitor.

Socotind înlăturate pricinile războiului, statele eșite pe urma triumfului ideii naționale, au purces la organizarea și consolidarea popoarelor așezate între fruntariile lor. Ele nu se mai gândeau la conflicte cu alte țări.

Forța izgonită pe un timp din restul ei de diriguitoare a destinului popoarelor, a continuat însă să opereze în taină. Profitând de lipsa de atenție a națiunilor biruitoare, ea s'a organizat, s'a înarmat și când s'a simțit refăcută, s'a ridicat din nou amenințătoare împotriva așezărilor orânduite de legămintele solemne din 1919.

Statul român cu hotarele lui de azi este eșit din marele război de eliberare și de dreptate. El cuprinde în sânul său, în netăgăduită și impunătoare majoritate, națiunea română, care i a dat din proprie și liberă voință, prin suferințele și marile ei jertfe, ființa de azi, conștientând la aceasta cu însăși semnătura lor și cei cari odinioară stăpâneau regiuni, pe cari se găseau mase compacte de Români.

Mare sau mic, după cum vor să-l vadă unii sau alții, acest stat are dreptul la viață integrală națională, căci el e consecința logică a unor realități, cari prin nimic nu pot fi răsturnate. În spațiul lui trăește un neam, care pe toată întinderea dela marginea de Vest până la hotarul de Est, vorbește aceiaș limbă, mărturisește aceiaș lege românească, are aceiaș tradiție, aceiaș structură sufletească și aceleași drepte aspirațiuni.

Un cronicar al întâmplărilor trecute constata odinioară că poporul român își iubește limba mai mult chiar decât viața.

Limba, legea și naționalitatea au fost comorile prețioase, pentru cari Românul s'a luptat în cursul veacurilor și pe cari cu negrăite suferințe au reușit să și-le păstreze.

Statul național român de azi este concretizarea însăși a acestor comori și de aceia liniștea noastră în fața tuturor amenințărilor este desăvârșită. Fiecare Român îl va apăra cu fanatism, căci el înseamnă însăși viața lui, precum toată această întindere, pe care e așezat statul român este, de când o cunoaște lumea, una cu viața și ființa poporului român.

Dreptul la viață al statului nostru național nu poate fi deci de nimeni contestat. Cine se ridică împotriva lui, se ridică împotriva unui drept firesc, a unui drept che-zășit de Dumnezeu însuș. Concescut cu ființa noastră

il vom apăra cu tot fanatismul, cu care firea însăși își apără rosturile sale și cu îndârjirea cu care se apără o credință și un avut.

Mai are drept la viață acest popor român și la stăpânirea acestui stat și pentru motivul, că el însuș a dat cu prisosință dovadă că înțelege să respecte nu numai independența integrală a altor state, dar și avutul spiritual și material al neamurilor, ce se găsește în cuprinsul țării noastre alături de națiunea majoritară. Trăiește aceste neamuri mai bine, o spunem în temeiul realităților ce se văd, în țara românească, decât sub stăpânirile de odinioară.

Cine vrea pace cu noi să ne respecte deci dreptul la viață în statul, ce ni l'am creiat prin voința noastră și pe care l'am așezat pe temeiurile legilor firești și ale dreptății.

Noi nu vrem nimic din al altuia, dar nici din al nostru nu vom da nimănui nimic, căci în fiecare palmă de pământ din această țară pulzează o parte din ființa noastră, care e una și indivizibilă.

State mari și state mici! Ele fiind astăzi naționale, trăiască cu ființa și hotarele lor, așa cum le-a pecetluit cu sângele lor popoarele ce au luptat în războiul de eliberare națională! Astfel numai va fi pace, pe care mulțimile o vor și azi, ca totdeauna.

V. Nițescu.

Gânduri după sărbători

Invierea din morți, pe lângă examenul de dumnezeire al fiului omului, trebuie să aibe înțelesul acela profund, de adâncire a noastră în noi înși-ne și și în biserică. Ar trebui să însemneze aceste sărbători — cu osebite cele ale ridicării din morți — cufundarea aceia în adevărul biblic, pentru ca din ea, căutându-le pe tine însuși, să poți verifica întrucât ai strâns acolo ca sens al vieții gânduri sau comori sufletești, cari merită să aile o cât de neînsemnată cumpănire cu adevărul și marele preț al răscumpărării. Prilejul acesta al sărbătorii, ar trebui să însemneze așadar, întorcerea înnăuntrul ființei, trăirea acolo — a câtorva momente — în interiorul ei, căutarea acelor gânduri — uitate poate de mult în colțuri de suflet — cari să-ți arate, că ceasurile trăirii nu au fost în vre-un fel împotriva credinței și, prin urmare, împotriva acestor zile de sărbătoare. Și din această cercetare a ta, din această nouă regărire, din această sinceră reculegere, să poți afla înțelesul adevărat, să înțelegi îndreptarul sufletească care te călăuzește.

Dar zilele cari le-am trăit acum — nu pentru toată lumea creștină au fost așa, cu toate că pretutindeni s'a întins umbra chinurilor și a crucii depe Golgotha și de asemenea, în toate părțile a strălucit iumina albă și sfântă a Invierii. Pentru viața bisericii, pentru patimile însuși ale Mântuitorului, pentru toată lumea creștină, anumite întâmplări din viața actuală a popoarelor, constrâng în a crede, că depărtările de biserică și divinitate se fac tot mai mari, se sapă tot mai adânc. Infruntările fățșe ale dreptății sunt din zi în zi mai dese, tot mai mult sporește acea foame care înghite liber-

tatea. Și în loc ca în zilele Invierii să simtă mâinile însângerate ale Mântuitorului, s'a folosit sărbătoarea lui, pentru înălăcrimarea și sângerarea atâtor oameni. Se pare tot mai adevărat, că anumite popoare, după ce au lepădat tot ceea ce constituia omenescul din ele, au pus mâna pe arme pentru a omorâ deopotrivă pe oameni și pe Dumnezeu.

Dar lumea pă mânteană, a fost și va rămâne mereu înșelătorul sămânței lui Dumnezeu. Prin ignorarea Lui, prin încercarea de a-L ucide, prin prigoana dreptății și înălăcrimarea nebuniei și-a crimei, nu s'a statornicit niciodată vre-un imperiu pe acest pământ — care rămâne — în ciuda atâtor oameni făcuți după chipul și asemănarea lui — tot Dumnezeul atotputernic.

Paștile din acest an — cu întâmplările din zilele lor — ne-au prilejuit aceste gânduri triste.

Acordul cultural româno-francez

N'a trecut decât puțin timp dela încheierea acordului economic între România și Germania și s'a dat o dovadă în plus din partea noastră, asupra stabilității României, față de acei care eri și întotdeauna ne-au fericit cu multă dragoste și au apreciat posibilitățile neamului nostru românesc, dându-ne tot sprijinul moral și material în momente de grea încercare, atunci când un echivoc dăunător copleșise pe oamenii noștri de răspundere față de treburile interne, însă cu reflecțiuni pronunțate asupra vieții noastre externe.

Nu încapă nici o îndoială, că legăturile noastre culturale cu

în fiecare suflet însă, și cu osebite în cel românesc, trăește deapururi credința — mai ales că am cunoscut atâta timp nedreptatea și înflorirea beznei și sângelui — că dreptatea aceea, pe care nu o fac oameni, nu se va întuneca niciodată.

Const. P. Taus

Organizare și mereu organizare

Nu știm cum am putea advertiza mai cu tărie națiunea noastră asupra necesității vitale de a se organiza cât mai degrabă și cât mai temeinică pe tărâm economic.

Proaspătul tratat economic româno-german ne reclamă această supremă chemare la realitate cu puterea unui imperativ categoric.

Să ne organizăm pentru ca să putem produce. Să ne organizăm ca să putem valorifica. Să ne organizăm, ca să preîntâmpinăm toate primejdile. Să ne organizăm ca să putem trăi și ca să asigurăm rezistența și ființa a estei țări.

Cooperație, sindicate, asociații, de toate sourille cât mai numeroase, cât mai solide și cât mai serioase pentru a face ca să ne fie cât mai folositoare colaborarea cu statele, cu care am încheiat proaspetele convenții economice!

Problema aceasta a organizării economice o socotim, o repetăm, vitală pentru statul nostru național și de aceia nu vom înceta de a ține pe ordinea de zi și a solcita desăvârșirea ei cât mai grabnică.

G. Tr.

Precum Mihail Kogălniceanu numea Germania a doua patrie, fiindcă în această țară și-a format întreaga lui cultură, care a folosit atât de mult Românii de atunci și cât a ocupat posturi de înaltă răspundere pentru destinele neamului nostru, nu s'a gândit niciodată să ducă o acțiune, ce ar fi suferat cât de puțin, a doua lui patrie și tot așa toți cei care se vor cultiva în Franța vor fi purtători și răspânditori ai culturii din această țară, de unde au plecat cele mai înalte idei de libertate și de independență a națiunilor. Căci, generozitatea și altruismul francez e unanim cunoscut și apreciat la justa lui valoare de toate țările ce s'au hrănit cu ideile de fraternitate, care au contribuit la consolidarea internă și demnitate în afară.

Prevedem cu multă încredere aportul folositor al acestui acord cu Franța, deși noi azi prezentăm în lumea cultă și civilizată, o cultură a noastră românească. Deoarece, nu cu puțină mândrie putem spune că suntem înzestrați cu instituții culturale înalte dintre cele mai mari și mai perfecționate.

Intr'adevăr, Universitățile noastre întrec din punct de vedere al materialului uman intelectual pe multe alte universități vechi din Europa și marea parte din savanții noștri a căror valoare

a trecut de mult granițele țării, sunt produși ai universităților noastre.

Nu-i locul aci să-i numim pe acești prea distinși soli ai culturii românești.

Incheind acest acord, am dat dovadă că suntem un popor, care nutrim cele mai frumoase sentimente pentru toate națiunile și că nu ne gândim să crelem un curent de fanatism în cultură, în sensul de a ne mângâia numai la produsele românești sau a anumitor țări mai simpatice nouă, ci să crelem o cultură universală, căci de cultură trebuie să se folosească dacă e posibil întreaga lume care vrea s'o însușească și vrem să aplicăm imperativul categoric a lui Kant, care spune — fără a folosi fraza marelui filozof — în așa fel, ca ori ce regulă a ta să aibe o valoare universală.

Acest acord, pe lângă valoarea lui covârșitoare strict culturală, va avea în mod tacit, cel puțin pentru viitor și o valoare politică, căci orice acord, mai ales unul cultural, e întotdeauna susceptibil de a da rezultate politice, dar până atunci noi suntem mândri de încheierea lui și ne manifestăm bucuria și convingerea pentru imensele roade ce vor fi culese.

Petre Janura.

Regele Zogu și regina Geraldina au sosit la Larissa (Grecia)

Atena. — Regele Zogu și regina Geraldina au părăsit vagonul și s'au instalat într'un hotel din Larissa.

Fostul șef de stat major albanez și 24 de ofițeri au sosit de asemenea la Larissa.

Italia respectă independența Greciei

În urma ocupării Albaniei, Grecia pe drept cuvânt, a luat toate măsurile de apărare a integrității patrimoniului național. Italia a făcut prin însărcinatul cu afaceri al ei o comunicare în următorii termeni:

„Orice s'von ce ar fi putut să circule sau care poate să circule cu privire la o pretinsă acțiune italiană contra Greciei, este fals. El nu poate fi răspândit decât de agenți provocatori.

Italia fascistă confirmă că ea are intenția să respecte, în modul cel mai absolut, integritatea teritorială insulară a Greciei.

Italia fascistă are voința de a menține și de a desvolta din ce în ce mai mult relațiile cordiale de amicitie ce unesc cele două țări. Ea este dispusă deasemenea să dea dovezi concrete de această voință.

Regele Albaniei

Ca urmare a ocupării și anexării Albaniei de către Italia, Regele-Împărat Emanuel al III-lea va primi coroana de rege al Albaniei.

Ambasadorul Franței în România

Guvernul francez, prin deciziunea din 12 Aprilie 1939, a ridicat pe domnul Adrien Thierry la rangul de Ambasador și urmează să solicite agrementul Majestății Sale Regelui pentru desemnarea d-lui Adrien Thierry ca titular al Ambasadei Franței în România.

D-l Adrien Thierry, care s'a născut la 4 Ianuarie 1885, este fiul d-lui Iosif Thierry, care a fost unul din cei mai distinși Ambasadori pe cari Franța i-a avut la Madrid.

Numit Ministru al Franței la București la 31 Maiu 1936, d-l Adrien Thierry reprezintă acum de aproape trei ani Guvernul Republicii pe lângă Majestatea Sa Regele Carol al II-lea. În acest timp domnia sa s'a străduit să contribuie la întărirea legăturilor de prietenie care unesc Franța și România.

Moartea corporațiilor

In românește de Iuliu Negulescu.

1. — Ștergerea lor în diferitele țări ale Europei

— Sfârșit —

d) Moda lucrează și ea la fel, pentru că numele ei este una cu mișcarea. Moda-i o putere în orice țară, dar mai ales acolo unde ființează o societate de lume. Corporațiile o aflară pe spina lor, într'o afacere, ce făcu mult șgomot vreme de ani de zile. O poruncă, stărnită din spritul lor, în Franța, hotărî oprirea țesăturilor înflorate, ce veneau din Indii. Le puteai rupe ori unde, însăși depe cine le-ar fi avut îmbrăcate. Dar, mare zădărnicie, să vrei să împiedici cu pieptul, schimbările gustului, când femeile, tot pe atata de iubește la noutate, când e vorba de toalete, pre cât de puțin sunt, când e vorba de credinți și obiceiuri, și-au pus în minte, să-și însușiască o țesătură, ce le place... Marchisa de Nesles eși în grădina Tuileries îmbrăcată cu indiană. Nu îndrăzni s'o atingă nimeni. Alte cuconeturi dela curte făcu la fel și izbânditoare peste o lungă potrivnicie, pânzeturile înflorate căștigară lupta. Se înfipseră la porțile Parisului. Ii făcără avere manufacturistului Oberkampff. Rămas-au de pomina, sub numele de pânzeturile de Joux.

e) Pe când întăriturile, în dosul cărora se adăposteau corporațiile erau astfel bătute cu tunul, pornea împotriva lor o cruciadă în fața lumii.

Economisti și filosofi se unesc împotriva-le, ca să le lovească în principiile lor, în numele libertății și-a egalității, două păreri ce pe atunci stărneau mult avânt în lume. Le arătau că potrivnice interesului obștesc al producătorilor, pentru că ele erau privilegiul, exclusivitatea. Multora, ce nici nu putea pătrunde înăuntru-le, nici să trăiască în apropierea lor, le luau mijloacele de a-și câștiga cinstiv viața. De osândeau, ca potrivnice interesului obștesc al consumatorilor. Inecate în datorii mari, risipindu-și banul în sărbătoriri, chefurii și cheltuieli de judecată, ținute la un soi de lucru greoi, prin neputința lor de a-și prenoi obișnuințele, puteau, prin prețul de monopol, să-și chezășe câștiguri nesocotite, fără să fie măcar în stare, să-și mulțumească mușterii, de cum ar dori să se abată puțin dela sfârâiacul lor.

Fizlocrații au pe ele alt necaz. Le invinovătesc, pentru că ele răpesc capitalurile dela lucrarea pământului, în care, după dâșșii, acești bani ar putea fi mai bine întrebuințat. Incet, incet, la cele două popoare, ce îndrumau pe atunci gândirea europeană, Marea Britanie și Franța, aceste îndrumări se inchegau într'o lozincă, hotărîrea lor de moarte: *Laissez faire. Laissez passer...* Drum liber facerii. Drum liber trecerii... La 1776, apăru la Edimburg cartea cea de pomina a lui Adam Smith, care fu ca o Evanghelie a noului învățământ. La 1775, apăru la Paris o scriere, după ce muri, a președintelui Bigot de Sainte-Croix, ce se intitula: *Încercare asupra libertății negoțului și-a industriei.*

Expoziția

universală dela New-York.

Expoziția universală dela New York se va inaugura la 1 Mai, în cadrul unor festivități cum numai americanii sunt capabili să organizeze.

D-l profesor Dimitrie Gusti, comisarul general al României, care se găsește la New-York, conduce personal ultimele preparative pentru o înfățișare cât mai impresionantă a pavilioanelor noastre.

Dela București a fost expediat tot ce trebuie pentru New-York. Obiectele destinate expoziției, în afară de materialele de construcție trimise la timp, au ocupat 25 vagoane. S'a expediat și majoritatea alimentelor specifice românești pentru restaurant.

După sărbătorile a plecat în America personalul restaurantului românesc. De asemenea cele două orchestre, Grigoraș Dinicu și Fănică Luca și d-na Maria Tănase.

Pensiunea „Siesta“ s'a

mutat de pe Livada Poștel în Str. Regina Maria Nr. 62, (în fostul local al Pensiunii Modern), complet renovat. Bucătărie excelentă. Apă caldă și rece în fiecare cameră. Telefon 7-55. 128 8-10

EXTERNE

Un apel al Papei către creștini

Cetatea Vaticanului. — Papa Piu al XII-lea a pronunțat o predică cu prilejul „slujbei învierii, celebrată în biserica Sf. Petru din cetatea Vaticanului. Suveranul Papă a relevat că ideea de pace stă la baza religiei creștine. Este necesar ca acest adevăr să fie amintit în clipele de față, când omenirea trece prin momente de îngrijorare. Din nefericire nu poate să existe pace nici între națiuni, dacă ele sunt lipsite de o înțelegere mutuală, care e singura cale posibilă spre a se asigura progresul civil, dacă pactele semnate și cuvântul dat și-au pierdut valoarea, ele constituind baza indispensabilă a încrederii reciproce, fără de care și pacea morală devine irealizabilă.

Ce se crede că ar cere Germania dela Polonia

În cercurile observatorilor străini se crede, că ambasadorul Poloniei, d-l Lipski, care a

plecat spre Varșovia, este purtătorul unor propuneri germane precise în vederea soluționării divergențelor cu Polonia.

Agenția Reuter crede a ști că Germania cere:

1) Permișlunea de a construi o autostrada pe teritoriul polonez.

2) Soluționarea chestiunii Danzigului în conformitate cu dorințele Germaniei.

3) Cedarea câtorva districte din Silezia de sus cu populație germană, precum și a unei zone dealungul noii frontiere polono-gehe, și

4) O serie de alte puncte de o însemnătate mai redusă.

Agenția Reuter adaugă că Germania ar fi lăsat Poloniei un anumit timp pentru a examina dorințele exprimate, făgăduind „a nu se mișca“ în tot acel timp.

Nu există o confirmare a acestor informații, dar nu încapă îndoielă, că Germania face sforțări spre a ajunge la o înțelegere pașnică cu Polonia asupra unui număr de probleme care la consideră ca fiind de o însemnătate vitală.

Impresii dela sărbătorile Paștelui

După manifestarea grandioasă a voinții românești de a ne păstra, cu orice sacrificiu, pământul care cuprinde dela o margine la alta a țării, oseminte de ale moșilor și strămoșilor noștri, manifestare prin care am dovedit lumii, că Românii știe să-și facă, în orice împrejurare, datorită față de Patria lui scumpă, alergând fără preget, când sună goarna, la hotarele amenințate; Cel Atotputernic s'a îndurat și a făcut ca involburarea și neliniștea, pe care ne-o adusesse Mărtișorul anului acestuia să se șteargă din sufletele noastre, lăsând, ca în lozul lor, să se sălășliască iarăși pacea și liniștea, astfel, că am putut sărbătorii și deas-tădată praznicul *Invierii Mântuitorului*, după toate orându-llie credinții și datinilor moștenite dela strămoși.

Ca'n totdeauna și anul acesta bisericuțele românești, de pe dealuri și câmpii, s'au iluminat, în miez de noapte și ploae de lumină aprinsă, purtate de

mâni creștine, s'au apropiat sfioase de sfântul locaș, să asiste la slujba învierii. Feerică priveliște să vezi atâta norod adunat, ascultând cu evlavie sfânta slujbă, iar la buibuitul treasurilor și dangătul clopotelor să izbucnească ca ntr'un iureș de triumf, cântarea „Cristos a înviat din morți“... din toate piepturile creștinilor, ca un imn al biculații.

Impresionant ritual, pe care-l întâlnim, în noaptea sfântă, la toate bisericile românești, atât la sate, cât și la orașe. Cele șase bisericile românești din Brașov au fost par'că mai populate ca altădată, semn, că poporul românesc, datorită celor cari propoveduesc cuvântul lui Dumnezeu, sporesc în credință. Este un semn bun, semn dător de nădejde, că cei cari, până acum, se clătinau, au început să-și revină și să-și îndrepteze iar cugetul lor, spre Ziditorul nostru, căutând alinare și mângăere sufletească, în credința noastră strămoșească.

Sporul de credincioși s'a constatat a fi mai vădit, în parochia cea nouă din Brașov-Blumina, unde locașul de închinăciune de multă vreme s'a arătat neincăpător și impropriu pentru satisfacerea nevoilor spirituale ale parochienilor. Cei cari au asistat la serviciile religioase săvârșite în capela numitei parochii, aflătoare în localul „Gazetei Transilvaniei“ din Str. Calea Victoriei No. 35, s'a putut convinge că, multă vreme nu mai poate dăinui această situație și că în curând va trebui să se clădească o nouă biserică încăpătoare, care să poată cuprinde pe toți credincioșii ce năzuesc spre sfântul locaș. Și fiindcă aceasta este parochia cea mai săracă, fiecare creștin să-și țină de datoria sa ca să dea o mână de ajutor celor nevoiași și să-și așeze câte o cărămidă în zidurile clădirii, ce sperăm, că se va începe în curând, ridicând astfel prin obolul tuturor, locașul Dumnezeu.

Nu au lipsit de sărbătorii nici faptele creștinești, între cari e vrednică de amintit frumoasa inițiativă a preotului protopop

Dr. Petru Debu, din Brașovul-vechiu, care în dorința de a aduce alinare suferințelor, celor năpăstuiți de soartă, cari își ispășesc pedepse în penitenciarul din Brașov, pentru creștinescul scop de a-i întoarce pe acela de pe căile rătăcite, a introdus nobilul obicei de a aduna daruri, îmbrăcăminte și alimente, și a le distribui, de două ori pe an, la Crăciun și la Paște, în cadrul unei solemnități religioase, celor peste 400 de deșinuți. Serviciul religios și frumoasele cuvântări ținute anul acesta cu ocazia distribuirii darurilor de către cei patru preoți și anume: preot căpitan E. Saftu, preotul Gh. Constantin din Stupini, preot Dr. Debu și protopopul reformat Csla Pavel, au stors lacrimi atât deșinuților cât și asistenței numeroase. De remarcat este gestul credincioșilor din Stupini, cari la îndemnul harnicului lor preot, aduc, de fiecare dată, daruri în valoare de multe mii de lei. Laudă lor și păstorului lor sufletesc, care știe să le încălzească inimile pentru fapte bune creștinești, iar inițiatorului acestui obicei să-i

servească spre cinste fapta sa dorind ca și alți preoți să-l urmeze pilda.

Praznicul sfințelor sărbătorii a fost încheiat, ca întotdeauna, de falcicii noștri juni, cari prin uncele lor serbări, au primit și deas-tădată admirăția privitorilor, ceace le servește spre deosebită cinste nu numai lor, ci și tuturor Românilor brașoveni.

V. M.

Vinuri superioare,

naturale și alese,

albe și negre, dela

renumitele podgorii

DEALUL ZORILOR

le găsiți la BRAȘOV, la

„Bodega Centrală“

2 Str. Smârdan (Brutari) 2

(prin Mihai Weiss și Sf. Ion)

Cunoscătorii le preferă cu

incredere

De închiriat prăvălie mică în Str. Gărei Nr. 40.

Regatul Albaniei

Socotim interesant pentru cititorii noștri, având în vedere transformările politice suferite — să dăm câteva date despre țara aceasta a Albaniei.

Vom începe cu cele geografice:

Albania are o suprafață de 27.538 km. pătrați și locuitorii 1.038.000, adică 37,7 pe km. ptr. Populația este împărțită în numeroase triburi. Albania de Nord este locuită de „gheghi” iar Sudul de „toski.” La aceștia se mai adaugă sârbi, aromâni, turci și greci. În Sud religia este mahomedană, iar în Nord, ortodoxă și romano-catolică.

Populația trăiește exclusiv din agricultura și cultura măslinelor. În munți se cresc: capre 975.000 capete și oi aproape două milioane în 1936. Vite mari 407.200 capete. Căile de comunicație sunt foarte reduse. În Albania de Jos, localitățile mai mari sunt legate prin șosele. Intre Durazzo și capitala Tirana, este de câțiva ani, legătură de cale ferată. În baza unei convenții aeriene albano-ugoslavă, urma să se înființeze o linie aeriană Belgrad-Tirana. În munți, singurul mijloc de transport rămân măgarii și cățării. Comerțul este aproape în total în mâinile grecilor și ita-

lienilor. Mărfuri importante pentru export sunt: brânza, pelle, blănuri și ouă.

Albania este o țară de toate părțile greu accesibilă. Frontiera dinspre Iugoslavia urmează pe lanțul calcaros și abrupt al Alpilor Nord-albanezi (2400 m), munții Șar (2500 m), și Korabul (2764 m), iar aceea dinspre Grecia, traversează munții Vojnova. În dosul țărului se în tinde, dela lacul Scutari până aproape de portul Valona, Albania de Jos, o țară deluroasă joasă, acoperită cu păduri de fag, câmpii, livezi și plantații de măsline. Albania de Sus, străbătută de coloane de munți cari merg dinspre Nord-Nord-Vest spre Sud-Sud-Est, prezintă o mulțime de terenuri cultivate cu grâu, porumb și vie, și sunt foarte bine populate. Clima este pentru agricultură favorabilă, deoarece munții produc ploaie abundentă. Coasta și țara de jos suferă bineînțeles de seceta solară și de căldură mare.

Albania, oficial Șchiperia, este din 1925 regat. Volul este universal. Capitala Tirana. Recutarea obligatorie. Soldații activi, aproximativ 14.000; marina de război, 4 vase, cu 184 tone. Drapelul este roșu cu vulturul negru.

BULETINUL POLIȚIEI

În seara zilei de 13 Aprilie a. c., pe la orele 20, s'a declarat în biroul de expediție Krafft și Herbert din Piața Libertății Nr. 7 un incendiu. Focul a luat naștere din cauza neglijenței servitorului Dane Mihail și soția lui Dane Margareta, cari au spălat parchetul cu benzină, iar ajungând în apropierea sobei benzina a luat foc aprinzând și hainele lor. Ambii cu arsuri grave au fost transportați la spitalul Gh. Mărzescu.

Pagubele cauzate se urcă la suma de 100.000 lei. Se fac cercetări de Biroul Judiciar.

Aviz. Față de modificările aduse unor dispozițiuni prin Legea Timbrului și a impozitului pe acte și fapte juridice, impozitul echivalent pe exerc. 1939—940 nu se mai reperatează, urmând să se facă noui impuneri.

În acest scop, conform noului redactării a art. 16 Legea Timbrului, urmează să facă declarații de impunere până la data de 20 Aprilie 1939, atât persoanele juridice de drept public și privat, cât și Societățile în comandită și Societățile în nume colectiv, precum și acele instituțiuni, cari sub regimul vechii legi se bucură de scutire.

Impozite pe spectacole. Se aduce la cunoștința tuturor proprietarilor de localuri de consumație ca: restaurante, baruri, cafenele, dancinșuri, etc., cu muzică sau alte atracțiuni, că în conformitate cu art. 72 din Legea pentru așezarea impozitului pe spectacole, publicată în Monitorul Oficial No. 78 din 1 Aprilie 1939, sunt obligați a plăti în mod anticipat pentru cel puțin 10 zile, următoarele impozite pe spectacole stabilite în conformitate cu art. 73 din susmenționata lege:

a) Lei 30 pe zi, de fiecare local de consumație cu muzică sau alte atracțiuni, a căror valoare locativă este până la lei 20.000 anual;

b) Pentru fiecare local de consumație a cărui valoare locativă este peste lei 20.000 anual, lei 30 pe zi, majorat cu câte lei 20 pe zi, la fiecare lei 10.000 în plus din valoarea locativă a localului.

Anvelope vechi

De vânzare 1300 kg.
A se adresa cu oferta la Societatea de Gaz Metan
M E D I A Ș

202

1—1

ANUNȚ

În vederea executării unului control, ordonat de M. A. N., Domnii comercianți din Brașov (oraș și județ), cărora li s'au făcut rechiziționări de orice fel, de către armată, în cursul lunelor Martie și aprilie 1939, sunt înștiințați pe această cale, a se prezenta la Comendulrea Pieței Brașov Str. Sft. Ion Nr. 13, cu toate actele ce au, relative la rechizițiile ce li s'au făcut, predând câte o copie după acele acte.

Prezentarea se va face în ordine:

Luni 17 Aprilie 1939 ora 9 dim., toți cei a căror nume de familie încep cu literele: A, B, C, D, E, F, G

Luni 17 Aprilie 1939, ora 16: H, I, J, K, L, M, N.

Marti 18 Aprilie 1939, ora 9 dim.: O, P, Q, R, S, T, U, V, W, X, Y, Z.

Neprezentatorii, nu vor putea încasa la timp contravaloarea bonurilor de rechiziție și vor fi deașuți din drepturile de a reclama.

De vânzare Envelopeșicamere americane și germane

Dimensiuni: Pentru Turisme
550, 600, 650, 700,
750 × 17, × 18, × 19.
475. 500 525. 600 × 20
550 × 121, 720 × 120,
740 × 140, 780 × 150.

Pentru Camioane:
600, 650, 700 × 20.
30 × 5.

Prețuri foarte reduse.
De vânzare automobile turisme în cea mai perfectă stare de funcționare.
Prețuri foarte reduse.
„URAC” Bd. Brătianu, 26,
București. Telefon 3.65.64
204 1—2

Tribunalul Brașov Secția I-a

Prin sentința Nr. G. I. 604 din 31 Martie 1939, s'a acordat personalitate juridică Asociației „Solidaritatea” magistraților și Funcționarilor judecătorești din circumscripția Curții de Apel Brașov. Scopul, construirea unei case de odihnă la Polana Brașov, ajutorarea bănească, îmbunătățirea situației morale și materiale, strângerea legăturilor de camaraderie și crearea unei case de adunări și conferințe a membrilor. Sediu: Brașov. Comitetul de direcție: D-1 C. C. Simionescu, Prim-președintele Curții de Apel Brașov. D-1 George Aronescu, Președintele Curții de Apel Brașov. D-1 A. Săftrescu, Președintele Curții de Apel Brașov. D-1 Iacob Manea, consilier la Curtea de Apel Brașov. D-1 Chirlon Banda consilier la Curtea de Apel Brașov. D-1 M. Alexandrescu prim-președintele Tribunalului Brașov. D-1 N. Popa, președintele Tribunalului Brașov.

Data actului constitutiv și statutelor:
23 Martie 1939.

Președinte,
Dr. Eugen Sâmpeteanu

Judecător,
Al. Râmniceanu

205 Grefier, Fodor 1—1

Cafea cu lapte
pentru fiecare
și în toate zilele
din
Franc și
Kneipp.

CONVOACARE

D-nii acționarii ai firmei „SITA-BUZAU” S. A. pentru Industria Lemnului sunt convocați de a se întruni în

ADUNARE GENERALA ORDINARA

care va avea loc în ziua de 28 Aprilie 1939, orele 10 a. m., în Brașov, Str. Castelului No. 72.

Conform art. 14 din statute, vor avea dreptul de a lua parte la adunarea generală și a exercita dreptul lor de vot acționarilor, care au deus acțiunile împreună cu cupoanele neexigibile la Sediu Societății, sau la Banca Ardeleană și Cassa de Economie, sucursala Brașov, cu trei zile înainte de data fixată pentru ținerea adunării. Dovada eliberată depe acțiunile (consemnate, va servi ca legitimație la participarea și la exercitarea dreptului de vot la adunarea generală.

Conform art. 16 din statute, în caz că adunarea din cauza numărului insuficient al acționarilor ar fi în neputință de a lucra, adunarea se va ține în același loc, în ziua de 12 Mai 1939, orele 10 a. m.

Aceasta a doua adunare având dreptul să elibereze oricare ar fi numărul acționarilor și capitalul social reprezentat de ei.

ORDINEA DE ZI:

1. Raportul Consiliului de administrație asupra exercițiului încheiat pe ziua de 31 Decembrie 1938.
2. Raportul Cenzorilor asupra aceluiaș exercițiu.
3. Aprobarea bilanțului și a contului de Profit și Pierdere încheiate pe ziua de 31 Decembrie 1938 și descărcarea consiliului de administrație și cenzorilor.
4. Alegerea și complectarea membrilor Consiliului de administrație și a Comitetului de cenzori.
5. Luarea hotărârii în legătură cu activitatea și existența pentru viitor a Societății Brașov, la 14 Aprilie 1939.

208 1—1

Consiliul de Administrație.

Judecătoria mixtă Brașov
Secția C. F.

Nr. 8558/938 c. f.

Extras din publicațiune și condiții de licitație

În cauza de executare pornită de urmăritoarea Bancă Pop. Brașoveana s.p.a. din Brașov, contra urmăritoarea Cristescu P. Mihail Judecătoria Mixtă Brașov, secția c. f. ordonă licitație execuțională — nouă, în baza art. 144, 146 și 147 legea de execuție din 1881 și noua lege de execuție, asupra imobilului înscris în c. f., a comunei Brașov, Nr. c. f. 15890 din circumscripția Judecătoriei Mixte Brașov, Nr. top. 9098/97 loc de casă din jos de gara mare cu extensiunea de 103,50 st. pt. în valoare de 100.000 lei, cu prețul de strigare de 75.000 lei dela care preț încep strigările, pentru încasarea creanței de 9000 lei capital și accesorii.

Fixează termen pentru ținerea licitației pe ziua de 26 Aprilie 1939, ora 9 a. m., în Brașov, Palatul Justiției, parter, camera Nr. 12.

În baza art. 150 Legea LX din 1881 condițiunile de licitație se stabilesc după cum urmează:

Imobilul supus licitației nu poate fi vândut cu preț mai mic decât cel de strigare (legea nouă de execuție).

Cei cari voiesc să liciteze sunt datorți că depoziteze la delegatul judecătoresc drept garanție 10% din prețul de strigare, ori să predea aceluiaș delegat chitanța de depozitare prealabilă a garanției și să sem-

neze condițiunile de licitație (art. 149, 150 170 din Legea LX din 1881, art. 21.XLI.1908)

Brașov, la 9 Ianuarie 1939

Judecător,

Al. R. Moroianu.

Director de c. f.
Const. Purcărea

Pentru conformitate
(Indescifrabil)

201 1—1

Căutăm maestru de unt sau brânzeturi cu practică îndelungată arătând pretențiile, unde a lucrat și anume ce. Înaintând oferte la ziar sub moto „Lăptăria”
203 1—1

Nr. 1373—1939.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică că în baza deciziunii Nr. G. 2038—1939 a judecătoriei de ocol Brașov în favorul reclamantului Borensteln Abraham repr. prin adv. Dr. Borsany Alex. Brașov, pentru încasarea creanței de lei 4000 și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 24 Aprilie 1939, orele 9 a. m. la fața locului în Brașov, str. I. G. Duca Nr. 148 unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară o masină de scris și diferite mobile de casă în valoare de 8100 lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Brașov, la 10 Martie 1939.

Indescifrabil
portărel

206 1—1

Cetiți și răspândiți
„GAZETA TRANSILVANIEI”

Căciularul dac

Între căsuțele Bucureștilor de ieri și ambițioasa vulgaritate ultra-modernă a movilelor americane de astăzi, înaintea automobilelor în goană și a corăbilor lui Noe, care sunt omnibusele, trecea cu ochii pierduți în zări infinite un om care vădit era al nostru și în care ni recunoșteam ce e mai adevărat și mai esențial în firea noastră, dar care aparținea unei lumi așa de îndepărtate încât se confunda cu eternitatea.

Părul îi era cărunt și o mustață albă ca zăpada-i mărgenia buzele de o supțire tăietură aristocratică. Era și nu era un bătrân, căci flacăra privirilor, mândră și nobilă, ardea și în crotala lui erau legăturile unui atlet care nu se poate cârui, precum în mersul lui se simțea acea siguranță care, călcând, măsoară și pecetluiește pământul, luându-l în stăpânire.

Căciula lui dărză-i stabila identitatea etnică. Era un pilleat de-al lui Vodă Decebal, un „căciular” dac, frate cu acela cari, în strămtorile Munților Apuseni, înfruntând până la capăt, așa o ceată de oameni cu mâinile goale, dacă nu prindeau, după pierderea armelor simple, o piatră sau un clomag, cutezarea să înfrunte cea mai mare putere din lume și un așa de mare împărat. Ce căta acest superb supraviețuitor în Bucureștii aceștia atât de străini de dânsul?

Pe sumanul lui curat stătea strălucitoare o medalie de război. Nechemat el alergase alături cu flăcăii ca să-și ofere pieptul, scăpat teafăr din alte furtuni războinice, întru apărarea țării sale.

„Neamul Românesc”

N. Iorga

Garanții comune date Greciei și României de către Anglia și Franța

În urma ultimelor evenimente politice din lumea internațională, conducătorii statelor cari garantează pacea — pe care o doresc și din care și-au făcut un ideal de umanitate și libertate — au expus din nou, cu cea mai hotărâtă energie, punctul lor de vedere în cazul unei agresiuni care ar căuta să modifice în vre-un fel, actuala configurație politică din Peninsula Balcanică.

Urmare acestora, Primul-ministru al Angliei — într-o ședință a Camerei Comunelor care a fost convocată pentru examinarea și luarea măsurilor necesare în urma ocupării Albaniei — a făcut categorice declarații privind Grecia și România. După ce face o expunere asupra nouilor poziții din Mediterana de est, după ce relatează modul și motivele cari au condus la ocuparea Albaniei, d-l Chamberlain face următoarele precise declarații în aserimentul întregii Camere a Comunelor:

Profit de acest prilej, pentru a declara în numele guvernului Majestății Sale, că atribuim cea mai mare importanță în lăturării oricărei tulburări prin forța amenințărilor sau oricărei schimbări prin forță a statu-quo-ului din Mediterana și Peninsula Balcanică.

În consecință, am ajuns la concluzia că în cazul unei acțiuni care ar fi luată și care ar amenința precis independența Greciei și a României și care ar fi considerate de către guvernul grec și român respectiv ca vital să reziste cu forțele lor naționale, guvernul Majestății Sale se simte legat de a da imediat guvernului grec și român, după cum va fi cazul, tot sprijinul pe care-l are în puterile sale.

Comunicăm aceste declarații guvernurilor și puterilor interesate, în special Turciei, ale cărei strânse relații cu guvernul grec sunt cunoscute și știu că guvernul francez va face declarații similare astăzi după amiază.

Nu este necesar să adaog că guvernele Dominioanelor Britanice, ca totdeauna, au fost conținuu informate de aceste acțiuni.

După cum amintește chiar Primul-ministru al Marelui Britaniei, guvernul francez, prin președintele de consiliu al lui, a dat publicității declarațiile privitoare la atitudinea Franței la eventuala încercare de modificare a Statu-quo-ului existent în Peninsula Balcanică.

Redactat în aceeași termen energici, cari exclud orice echivoc, Franța prin Primul-ministru al ei, a ținut să dea noui asigurări României, de vechea ei prietenie și ajutorare:

Guvernul francez atribuie cea mai mare importanță prevenirii oricărei modificări impuse cu forța, sau prin amenințări cu forța statu-quo-ului în Mediterana și în peninsula Balcanică.

Luând în considerare îngrijorările speciale pe care evenimentele din ultimele săptămâni le-au făcut să apară, guvernul francez a dat în consecință României și Greciei asigurarea specială, că în cazul când o acțiune ar fi întreprinsă împotriva lor, acțiune care ar amenința chiar independența României sau Greciei, și împotriva căreia guvernul român sau guvernul grec ar socoti că este interesul său vital să reziste cu forțele sale naționale, guvernul francez s'ar socoti angajat să-i dea imediat întreaga asistență ce-i stă în putință.

Țara noastră — ucum, ca și altă dată — va avea grije să-și întărească și să-și sporească propriile ei forțe, — cari rămân cele mai sigure și cele mai de neînvinș.

INFORMAȚIUNI

D-l AL Valda în străinătate. D-l dr. Valda-Voevod, consilier regal, va pleca în curând în străinătate. Prima vizită o va face la Berlin.

Recunoștință pentru concentrați. Un ostaș de inimă, prefect al județului Gorj, a dat, cu prilejul sărbătorilor pe care le-am petrecut și împreună cu tot județul pe care-l gospodărește, o strălucită pildă de românism.

Colonelul Șerban Leoveanu, prefectul de care vorbim, le-a adus aminte locuitorilor din județul său, că ostașii cari sunt nădejdea țării, așteaptă cu același bucurie și cu sufletele curate sfințele sărbători pe care se cuvîne ca ei, cei dintâi să le prăznuiască după datina noastră.

Răspunzând apelului acesta, locuitorii județului au strâns în câteva zile peste 100.000 de ouă roșii, 1000 kgr. cozonac și 50.000 țigarete pe care le-au trimis ofițerilor și trupeii aflați la regimente.

Este o frumoasă pildă de ro-

Minoritatea maghiară solidară cu atitudinea țării

D-l Armand Călinescu, Președintele Consiliului de Miniștri, a primit următoarea scrisoare dela un grup de meseriași, muncitori, agricultori și intelectuali din Cluj, membrii ai secțiunii maghiare a Frontului Renașterii Naționale:

Subsemnații, mici meseriași, muncitori, agricultori și intelectuali din Cluj, aderăm la secțiunea maghiară a Frontului Renașterii Naționale, urmărind cu justificată îngrijorare desfășurarea ultimelor evenimente, cu onoare ne permitem a ne solidariza cu hotărâta Domniei Voastre atitudine, exprimată fără echivoc în discursul rostit la ședința Consiliului Superior al F. R. N. pentru apărarea independenței și integrității țării față de orice agresiune din afară. Considerăm că în momentele actuale apărarea hotarelor României pe baza fraternității între poporul român și maghiar din țară, pe baza principiilor de libertate, a egalității de drepturi și a păcii interne, formează nu numai singura cale de urmat pentru realizarea unei conviețuiri fericite a popoarelor de pe aceste meleaguri, dar este și aportul cel mai mare, pe care l-am putea aduce independenței și libertății tuturor popoarelor din Bazinul dunărean și conștientizăm noi din Ungaria. Extinderea cât mai largă a drepturilor și libertăților masselor maghiare din țară, doritoare de frație și de pace, este nu numai împlinirea unui principiu constituțional, ci formează arma cea mai puternică contra acelor cari încearcă prin șovinisme străine de interesele noastre să otrăvească sufletul maghiarimii din Ardeal cu scopul de a slăbi rezistența țării. Convingerea noastră fermă este că față de pericolul comun, maghiarimea din țară trebuie să-și spuie cuvântul răspicat, clar și fără șovăire în interesul solidarității comune.

A fost dizolvat partidul național-socialist bulgar.

Sofia. — Corespondentul agenției Reuter anunță că partidul național-socialist bulgar a fost dizolvat printr-o decizie a Ministrului de Interne.

mânism, o faptă care se cade să fie cunoscută și de aceia cari, cu toate că au cu mult mai mult decât au nevoie, în toate prilejurile nu se gândesc decât la ei.

Farmacii de serviciu. Dela 15—22 Aprilie a. c. vor face serviciu peste amiază, noaptea și Duminica farmaciile: Hans Schneider la „Leu de aur” din str. Regele Carol 15 a. și A. Scholtef la „Coroana de aur” din str. Ecaterinei 7.

Aviz. Se aduce la cunoștința posesorilor permiselor de conducere eliberate de Chestura Poliției Brașov până la data de 1 Ianuarie 1931, că sunt obligați a se prezenta la Chestura și a cere schimbarea permisului de conducere, aceasta până la 30 Mai 1939. Cei cari vor fi găsiți cu permise vechi după aceasta dată, vor fi confiscate.

Anunț. Se aduce la cunoștință, că până la data de 1 Iunie a. c. se mai primesc încă la expediere cărțile poștale îndolte și lipite.

Guvernul maghiar vrea să respecte frontierele României.

Budapesta 14. (Rador). — Luând cuvântul în comisiunea de afaceri străine a Camerei deputaților, în cursul dezbaterilor, la expunerea sa, contele Csaky, ministrul Afacerilor Străine, a făcut o dare de seamă asupra recentelor evenimente din situația internațională și asupra atitudinii adoptate de guvernul ungar.

Contele Csaky a subliniat că situația față de România este grea, deoarece România ar vrea „cu orice preț să facă lumea să creadă că ar avea toate motivele să bânuiască din partea Ungariei intenții ostile, deși România știe bine că guvernul ungar vrea să respecte frontierele României”.

Ministrul Afacerilor Străine a declarat că „poate asigura România că sensibilitatea română va fi respectată larg din partea Ungariei”.

Și contele Csaky a încheiat făcând o serie de considerente asupra mijloacelor care, după părerea sa, „ar putea accelera ameliorarea raporturilor dintre cele două țări”.

D-l Chamberlain vrea să întreprindă o nouă tentativă de „menținere a păcii”.

Agenția „DNB” transmite din Londra:

Ziarul „Star” anunță că un mesaj personal adresat de d-l Mussolini d-lui Chamberlain a influențat atât de mult asupra acestuia din urmă încât primul ministru britanic vrea acum să întreprindă o nouă tentativă de „menținere a păcii”.

Mesajul în chestiune al d-lui Mussolini se referă la declarația sa cu privire la planurile italiene în Albania și la asigurarea că aceste planuri nu depășesc teritoriul albanez.

„Star” crede a putea citi în mesajul d-lui Mussolini făgăduiala că trupele italiene din Spania vor fi retrase.

D-l Chamberlain va putea anunța Marți perfectarea înțelegerii cu Turcia.

Londra 14. — Ziarul „Star” este informat că convorbirile între Anglia și Turcia sunt foarte avansate și că se vor încheia în curând cu un acord.

Se crede că d-l Chamberlain va putea anunța înțelegerea încheiată cu Turcia la ședința de Marți a Camerei Comunelor.

Vie activitate militară în jurul Gibraltarului

Londra 14. — Știri sosite din Gibraltar arată că trupele spaniole desfășoară o vie activitate în vecinătatea Gibraltarului. Autoritățile militare engleze au luat măsuri de precauțiune.

Soldatii britanici de geniu lucrează la ridicarea de baricade pe șosea, la vreo 200 metri de zona neutră, care desparte teritoriul spaniol de cel englez.

Manifestări culturale în „Luna Bucureștilor”

În afară de cinstirea dreaptă a Regelui Carol I și a epocii sale, expoziția lunii București — obișnuindu-ne cu manifestări de cultură și răspândirea ei — va încadra în desfășurările din acest an, amintirea smerită și recunoscută a celui care a fost și a rămas Mihail Eminescu. Poet al geniului românesc, care a îmbrățișat în străfundurile fără margini ale sensibilității lui, tot ceea ce a fost expresie a caracterelor noastre, militant fără osteneală a scrișului cotidian, cuprinzător în lumină a tuturor gândurilor necuprinse — anul acesta sărbătoare capitalei îi va aduce un nou omagiu, pentru dăruirea de suflet care ne-a făcut-o tuturor.

Și asta cu atât mai mult, cu cât, gândurile de cinstire a aceluia care a scris „Luceafărul” și „Doina” coincid cu împlinirea a 50 ani, dela încheierea acelei vieți de sbucium și istovire.

Pentru această solemnitate, edițiile operelor lui Mihail Eminescu, scrisorile sale către Vlăhuța, Coșbuc și Carageale, scrisorile Veronicăi Micle, articolele lui din „Timpul” și alte publicații, fotografiile din viața sa sbuciumată vor alcătui un vast și interesant material al expoziției, închinată lui.

Această operă de culturalizare a „Lunii Bucureștilor”, va fi pecetluită cu o înfăptuire de mare interes educativ. Primăria Municipiului va face să apară în seria Arhivelor Bucureștilor

un volum al poeziilor lui Eminescu.

Intrecând din punct de vedere tehnic și artistic tot ce s'ar editat din opera marelui poet, noul volum de poezii al lui Eminescu, va avea o valoare deosebită prin colaborarea celor mai buni artiști cari vor completa volumul cu ilustrații și planșe.

Cu toate sacrificiile necesitate de editura acestei opere, volumul va putea fi pus la îndemâna tuturor, fixându-se un preț modest de 40—50 lei exemplarul.

Față de aceste străduinți cari se depun pentru glorificarea aceluia care a fost sublimul cântăreț al neamului — municipiilitatea capitalei, dă încă o dovadă, că alături de expunerea celor tehnice — cari corespund vechii materiale și prin urmare rămân ca atare — se atribuie aceeași importanță și scopurilor de cultură, cari fac legătura cu cele spirituale și prin aceasta sunt sortite permanențului.

Mihail Eminescu — prin această încadrare în sărbătoarea Capitalei — în care și-a ars din belșug jertfele de înțelepciune și adevăr — primește un omagiu care luminează prin gândul ei, deopotrivă pe cel sărbătorit și pe cel ce-l sărbătorește.

În felul acesta se adaugă încă un gând frumos, pentru cel care — în viață — a dăruit gânduri, tuturor.